

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROVSKY  
Monroe 4219, Depto. 10  
1430 Buenos Aires

Argentina

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 21 de marzo de 1980

Corrección  
Argentino  
Suc. 80 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Буэнос Айрес, пятница 21 марта 1980 г.

№ 1568

### МРАКОБЕСИЕ

Несмотря на несомненные успехи современной цивилизации в самых разных отраслях науки и техники, все же с каждым днем становится очевиднее ее ускоряющаяся ретроградность не только в духовной области, но и в области, являющейся самой сердцевиной всякой цивилизации, понимаемой в собственном смысле этого слова, а именно, в области человеческих отношений в рамках человеческих обществ.

Мир уже давно начал постепенно привыкать ко всем учащемуся нарушению всех и всяких норм, регулирующих общественную жизнь, а в последние времена стал уже привыкать к мысли, что вообще никаких норм и не должно существовать. Именно в этом и заключается истинный смысл всех последних международных событий, с разных углов мира кричащих всем нам, что уже нет никаких норм. После того, как нам пытались кричать, что «Бог умер», теперь нам кричат, что «цивилизация умерла», ибо именно нет цивилизации без норм.

В этом несомненно есть некоторая последовательность, ибо для того, чтобы умерла цивилизация, сперва необходимо, чтобы в сердцах людей умер Бог, так как, по словам нашего великого провидца Достоевского, «если нет Бога, то все можно». С другой стороны, нельзя забывать, что в зачатке всякой цивилизации была религиозная идея, и эта идея питала и растила цивилизацию. Так что, обрезая у цивилизации религиозные корни, ее увядание является лишь вопросом времени.

Наша современная экуменическая цивилизация является как бы расширенным в мировом масштабе продолжением той цивилизации, которую принято было называть западной христианской цивилизацией, в свою очередь являющейся по меткому выражению Тойнби «сестрой-близнецом» нашей восточной православной цивилизации. Но эта экуменическая современная цивилизация является лишь в хронологическом порядке продолжением христианской цивилизации, когда-то явившей себя миру в своих двух проявлениях, восточном и западном. Потому что современная цивилизация не является больше христианской цивилизацией, так как она только лишь привитый к ней дичок, паразитарно живущий за счет чужих жизненных соков.

Паразитарность эта выражается не только в игнорировании корней вопреки предупреждению Апостола Павла: «Если же превозносишься, то вспомни, что не ты корень держишь, но корень — тебя». (Римлян. 11, 18). Она выражается, кроме того, в воинственной агрессивности по отношению к самим этим корням, вплоть до их подрезания, как было отмечено выше.

Взамен религиозных корней и замен общих — даже, можно сказать, коллектических — верований, исполняющих роль фундамента всякой цивилизации, наша паразитарная квази-цивилизация выработала для себя своего рода подпорки или кости, опираясь на которые она думает, что сможет обойтись без корней и без фундамента.

Этими костылями являются всякого рода идеологические домыслы, иногда выдаваемые за рационально-логические

и даже за научные построения. Такой обман — как и почти что всякий обман — основывается на эффекте полуправды: правда, что идеологические домыслы обладают некоторой в нутренней последовательностью, но неправда, что эти домыслы логически вытекают из внешней объективной действительности. Правда, что идеологические домыслы облекаются иногда в научную фразеологию и даже в своем изложении следуют иногда научной кажущейся методике, но неправда, что эти домыслы основываются, а затем и проверяются экспериментально, то есть на опыте. А без экспериментального подтверждения нет никакой науки.

Так и получается, что эти идеологические домыслы вдвойне вредны: впервые они вытесняют отстоявшиеся исторически верования, нормы и нравы, пытаясь стать их суррогатом, а во-вторых они не принимают в расчет естественную действительность и даже пытаются подчинить ее насилию себе. Но кроме того, они часто находятся в противоречии между собой, что не является препятствием для их одновременной подачи при помощи всех ошарашивающих средств массовой пропаганды. Однако все эти органические недостатки идеологических домыслов имеют один общий знаменатель: ложь, в той или иной степени, или в том или ином виде.

Эта ложь многообразно присутствует во всех идеологизмах, начиная с знаменитой триады «свободы, равенства и братства» и кончая либерализмом, социализмом, демократизмом, фашизмом, нацизмом и всяким другим измом.

Плюралистическое множество всяких измов, как бы возрождающее собой казавшееся уже изжитым языческое многообожие (или лучше многоидолие) вносит в интеллектуальную жизнь современного человечества невероятное смятение, путаницу и замешательство. Все понятия становятся относительными и неясными, так что даже ясные головы не могут ясно разобраться в этих невероятных неясностях. Если первое Вавилонское столпотворение привело к смешению языков, то наше второе экуменическое столпотворение привело к смешению всех понятий и идей. Таким образом, казавшиеся когда-то рациональными построениями, идеологии привели весь современный мир к крайней иррациональности и неразумности.

Итак, основные болезни нашей современной цивилизации имеют своей причиной беспочвенность и неразумность выработанных ею идеологий, не только игнорирующих и отрицающих все традиционные верования и начала, но и идущих вразрез с самой природой трактуемых ими предметов. Такое невежество по отношению к собственной истории и к собственной природе сулит современному человечеству новый период мрака, может быть еще в невиданных доселе размерах. То, что некоторые историки называют «мрачными периодами», или «мрачными веками» прошлого, в будущем может еще показаться относительно светлыми эпохами. Да и не только в будущем, но уже и в прошлом, современные идеологии явили собой невиданное доселе торжество мрака, как, например, во время разгула гитлеризма и розенберговщины, когда целые народы должны были быть принесены в жертву идеям высшей расы, национал-

ЛЮДМИЛА КЕЛЕР

### ИСПОВЕДНИК

В тот год первый снег в Москве выпал 13-го ноября, а под Собор Архангела Михаила мы отправились в Преображенский - Петропавловский собор на Преображенскую площадь. Вышли из метро, осмотрелись, ничего похожего на собор на площади не было. Но было новое, псевдо-модное здание с обычными потугами: стекло, бетон. Откуда оно тут, на этой скромной площади? Да, наши подозрения оправдались: собор был снесен (кажется в 1964 году, еще при Хрущеве) и на его месте возвели это модное убожество. Потом уж нам рассказали, как народ пытался отстоять храм, спали в ограде, дежурили. Ничего не помогло.

Куда же теперь? Так и в церковь не попадешь. Стоим на площади, оглядываемся. И вот, в стороне, чуть поодаль намечаются какие-то зубчатые стены, башни, смутные очертания колокольни. Сворачиваем в боковую улицу и по хрусткому московскому снежку, по глубоким сизым теням, идем на зубчатые стены. Да, это церковные постройки. Конечно, это еще ничего не значит, это может быть и закрытая церковь. Но нет, в нее идут люди. Входим и мы. Но это старообрядческая молельня, бывший Преображенский старообрядческий монастырь. Узнаем, что дальше — Никольская церковь, православная. Елки, заборы, цепочка нищих к храму. Вот и колокольня, которую мы видели еще издали, и сама церковь — древняя.

Служба еще не началась, а церковь пуста. Много молодых людей интеллигентного вида. Народу все прибывает. Служба начинается; служит священник средних лет с простым русским лицом. Хор, небольшой, но приятный. Священник говорит слово за всенощной, это редкость. Говорит он просто и очень смело. Говорит об Архангеле Михаиле и о тех ангелах, которые отпали от Бога. Говорит, что есть и государства, которые отпали от Бога, но они не долговечны. Чудно слышать такие слова в самом логове безбожников. После служ-

бы пожилая женщина дает мне дешевое печение: «Помяните воинов — Иоанна, Михаила, Василия». Кто они? Наверное сыновья ее, убитые на войне...

Мы часто ездим в эту церковь, хотя она и не близко от нас. Слушаем проповеди, проникновенную службу. Видим молодежь, идущую к Причастию. Узнаем — хотя церковный народ еще опасливей остальных советских граждан, — что священника зовут о. Дмитрий, что начальство его недолюбливает...

Надо было познакомиться, ведь это был о. Дмитрий Дудко. Побоялись ему повредить. И вот теперь он арестован. Этого можно было ожидать. И он знал, на что шел. Но исполнил свой долг до конца. И предвидел многое: в последних «Гребневских листках» он сетует на уход некоторых своих духовных чад и высказывает подозрение, что они были подосланы с целью провокации. И вот что он пишет: «А может быть и то, как у Христа, нашего Первосвященника, перед его концом — оставляли ученики, и Он, к самым верным обращался с вопросом: «Не хотите ли и вы оставить Меня?»

Что ж, бывает это. А что поразительно: так бывает перед чем-то самым ответственным, когда теснее надо сплотиться. И Он, почти оставленный всеми, Один пошел на Свою Голгофу...

Я не знаю, что будет со мной, но тревожное время говорит о том, что могут все сделать. Может придется и одному восходить на последнюю ступеньку. Помоги Бог!

Какое смиление, какая готовность пострадать! А нам остается только молиться, чтобы Господь подал ему сил на подвиг и верить, что такой подвиг не пропадет, а только лишь ускорит процесс духовного возрождения на нашей родине. Помоги, Господи, верному рабу Твоему, отцу Дмитрию!

ЛЮДМИЛА КЕЛЕР

социализма и нового порядка, или во время разгула марксизма и колlettivizma у нас на родине, когда наш народ и наше российское крестьянство (потому что КРЕСТЬЯНСТВО!) были принесены в жертву идеям интернационал-социализма и тоже нового порядка. В обоих случаях, идеологические жертвы приношения имели характер геноцида. Ложь и человекоубийство исходят из одного и того же источника, ибо «человекоубийца от начала... лжец и отец лжи». (Иоанн, 8, 44).

Это последнее обстоятельство придает новое измерение идеологической мракобесии, превращая ее в мракобесие. Посему и Достоевский назвал бесами идеологически одержимых беспочвенных фанатиков. Действительно, даже с медицинской точки зрения идеологический фанатизм нельзя назвать иначе, чем исступлением или помешательством. Если невроз является своего рода протестом против действительности, то шизофrenia идет дальше, просто игнори-

руя эту действительность, подменяя ее своим собственным бредом. Наша цивилизация больна идеологической коллективной шизофренией, насилию распространяющей идеологическими лидерами и на здоровые части человечества. Распространяющей уголовными и преступными методами, без всякого зазрения совести и без всякого учета каких бы то ни было прав и законов. Беззаконие сопутствует мракобесию.

Исторический выход из создавшегося, как будто бы безвыходного, положения возможен только лишь путем преодоления идеологической горячки, путем отхода от беспочвенных и нежизненных утопий, и путем возврата к ве-кам накопленным человечеством ценностям, pragmatically применяемым к насыщенным нуждам сегодняшнего дня.

Ибо мракобесие не только этически и эстетически отвратительно, но и практически ни к чему полезному неприменимо.

## ВОЗЗВАНИЕ

Русские Люди,

В столице Дании, Копенгагене, давно существует маленькая русская колония, в основном состоящая из людей уже очень преклонного возраста.

Они очень озабочены тем, что в датской королевской усыпальнице, та часть склепа, в которой стоит гроб Императрицы Марии Федоровны, никак не соответствует достоинству одной из последних русских Цариц, особенно на фоне величественных гробниц Ее августейших родителей и предков. Стена у ниши, около которой стоит саркофаг с останками Императрицы пустая и облезлая. Стараниями нескольких русских патриотов там повешено несколько небольших икон и маленькая лампадка.... и это все.

Группа русских людей намеревается украсить нишу большой иконой Новомучеников Российских и установить перед нею массивную серебряную лампаду. Для этого нужны средства, которые недоступны маленькой группе престарелых членов колонии. Они просили меня обратиться к Вам за помощью.

Откликнитесь на этот призыв. Особенно мы обращаемся к бывшим институткам Ведомства Императрицы Марии Федоровны, которым Она так много помогала, а также и к их детям.

Помогите образовавшемуся под моим председательством Комитету достойно украсить гробницу нашей Царицы, чтобы русским людям не стыдиться множества туристов, посещающих Королевскую Усыпальницу в Роскилле.

Пожертвования надо посылать через Попечительство о Нуждах Русской Православной Церкви Заграницей по адресу:

Fund for Assistance 75, East 98rd street New York, N. Y. 10028, U.S.A.

При отправлении пожертвования надо указать: «на гробницу Импе-

рхиепископ ФИЛОФЕЙ  
О. ЛАССЕН  
Ф. ЛАДЫЖЕНСКИЙ

АЛЛА ГРЕМИНА

## Советско-китайский конфликт 1929-го года

### и трагедия Трехречья

(Окончание)

В 10 часов вечера состав остановился у вокзала города Харбина, ярко освещенного, с огромной толпой русских, пришедших кто поглязеть, кто встретить знакомых. Начались опять слезы, объятия, взгласы, радостные приветствия. Но тем, у кого никого не было в Харбине, было далеко не весело: итти было некуда. В самом вокзале нельзя было проторкнуться, везде была грязь, беспорядок (в Хайларе было намного чище), множество китайцев и русских сновали взад и вперед. Те, кого встретили, уехали, остальные остались на вокзале в ожидании неизвестно чего. Кто уселился на грязном, заплеванном полу, кто пристался на скамейках. Все хотели одного — отдохнуть. Хозяйка большого чайника, единственной драгоценности, оставшейся у нее от всего хайларского имущества, уселась на одну из скамеек, а с ней рядом ее племянница. Поставили его себе на колени, просунули руки под ручку и крепко прижало его к себе. Трехсущное тревожное путешествие сразу же сказалось: ничего не помня, они заснули. Проснулись лишь под утро, в первую минуту не понимая, где находятся, а вспомнив всё, увидели, что чайника-то у них на коленях не было. Настолько устали, что не почувствовали, как кто-то разогнул их руки. вытащил чайник, а руки оставил в прежнем положении.

На следующий день еще за некоторыми беженцами приехали знакомые, остальных же разместил Харбинский комитет помощи беженцам.

Чтоб сегодняшние иммигранты не очень жаловались на свое «несчастное» положение, не мешает вспомнить, как жили в Харбине беженцы, не имевшие знакомых. Жили в бараках напподгроме за Гондатьевкой (пригород), конечно, не с центральным отоплением и не с коврами, а кормили всех какой-то бурдой из голых костей с китайской чумизой, которой люди обычно кормили своих собак. Я каждый день бегала с котелком за этим так называемым супом и несколькими кусками плохо выпеченного хлеба. И не забыла этого «супа» за полсотни лет.

Комитет помощи беженцам собрал поношенные вещи и раздал тем, кто был полураздет и кому не во что было переодеться.

Чуть ли не на следующий день после эвакуации советские войска заняли город Хайлар и приступили к арестам.

Многие в их списках во время эвакуировались, но были арестованы и некоторые старожилы Хайлара, никогда политикой не занимавшиеся и не думавшие, что их могут забрать. В особенности помнятся мне отец и сын Мевтохудиновы, уважаемые богатые татары, исчезнувшие навеки.

Покончив с арестами советчики принялись за винокуренный завод Воронцовых, Окуловский кожевенный завод, за щерстомойки и другие предприятия. Вывезли все, что было возможно, а добра было много: шерсти, кож, шкур, спирта.

С определенным заданием причинить как можно больше вреда маньчжурскому хозяйству и ненавистным белым эмигрантам, советчики добрались и до Шаратали, местности, где заготовлялось сено самого высокого качества. Одиночки и целые аргели летом косили там траву и заготавливали сотни тысяч пудов сена для себя и для продажи. Зимой сено прессовали в тюки и отправляли во все части Маньчжурии. На огромном пространстве этой равнины были разбросаны бараки, так называемые земли, в которых летом жили косцы, а зимой рабочие, вывозившие сено. Красное командование послало туда конный отряд, который сжег все запасы сена и бараки.

Хотя некоторые источники и указывают, что по предварительному соглашению советского правительства с Японией советские войска дальше Хайлара не пошли, они все же погостили и на первой к Харбину станции от Хайлара, Хакэ. На этой станции находилась молочная ферма Проскуряковых, снабжавшая маслом не только всю Маньчжурию, но также Тяньцзин и Шанхай. Из нее вывезли все запасы масла и весь инвентарь.

Третий фронт, мишаньфунский, был открыт западнее озера Ханка, около города Мишаньфу. Также 17-го ноября 1929 года советские войска начали наступление при поддержке авиации на первую мукденскую кавалерийскую дивизию и 42-й пехотный полк в районе Тайпингчжана. Двухдневные бои закончились отступлением маньчжурских войск за реку Мурень.

Видя поражение своих войск, китайцам не осталось ничего другого, как уладить конфликт мирным путем. 22-го декабря 1929 года в Хабаровске был

ВАЛЕНТИН АНДЕРС

## НЕЧЕРНОЗЕМЬЕ - УДАРНАЯ СТРОЙКА

Советское правительство уже несколько лет делает всё возможное, чтобы поднять производительность сельского хозяйства Нечерноземья, но результаты весьма плачевны. Возьмем для примера две области (данные по советским источникам): Псков. «В течение первых трех лет пятилетки область не выполняла планы закупок продукции и животноводства и растениеводства, за исключением яиц, плодов, сена и травяной муки». В Калинине еще хуже: «К плану трех лет область не додала государству зерна 135 тысяч тонн, картофеля — 535, льноволокна — 56, мяса — 23, молока — 173 тысячи тонн. 235 колхозов и совхозов не выполнили план ни по одному виду продукции. В 1978 году поголовье свиней и овец ниже уровня 1975 года».

В этом ничего нового нет. В Советском Союзе подобное положение является хроническим. Интересно то, что сейчас поднят вопрос о причинах полного провала коммунистического хозяйствования в этой области. Этот вопрос разбирается на страницах 10-го номера московского журнала: «Наш Современник» за 1979 год, который посвящен «крестьянам и сельской интелигенции нечерноземной России». В нем помещена статья Ивана Васильева рассказывающая о том, что происходит на нечерноземном северо-западе. Автор на всякий случай (береженого и Бог бережет) приводит цитату из постановления ЦК КПСС, покрывающую его относительную откровенность: «несовместимы встречающиеся еще боязни открыто ставить на обсуждение актуальные вопросы нашей общественной жизни, тенденция сглаживать, обходить нерешенные проблемы...»

И. Васильев говорит о многом, но очень интересны его рассуждения об отношении властей к Человеку. Напомним, что в «Правде» от 10 апреля 1979 г. секретарь Калужского обкома КПСС А. Кандренков писал: «на реальное выполнение программы дальнейшего развития сельского хозяйства Нечерноземья можно рассчитывать, лишь существенно пополнив трудовые ресурсы села». В переводе на обычный язык эти слова обозначают, что крестьяне стараются сбежать из сельской области. И. Васильев приводит цифровые данные: «в Калининской области в 1959 году проживало 1.019 тысяч человек, а нынче — 549 тысяч». Это означает, что в течение 20 лет из деревни, несмотря на все чинимые препятствия, сбежала половина жителей.

Отчего это происходит? Как известно советская власть с целью выкорчевать частнособственную психологию крестьянина перевела его на часовую оплату труда и стремится переселить его в многоэтажные дома, тем самым лишить его приусадебного участка. Для этого большинство деревень было объявлено «неперспективными», предназначеными на снос. Жителям запрещено не только строить новые избы, но не дают материала на починку старых. А что происходит? Об этом рассказывает И. Васильев. Рядом с колхозом имени Ленина построили экспериментальный поселок. В нем уже готовы пять двухэтажных домов. Автор говорит: «А сколько семей покинули свои избы и переехали в благоустроенный рай? Ни одной. Между тем и деньги у людей

есть, и избы старые на ладан дышут, а в такой поселок едут лишь те, у кого ни кола, ни двора».

Рассказывает он и про другую новую деревню, которая хотя и медленно, но растет. В ней почти нет стариков, они остались в «неперспективках», как подпора подсобного хозяйства своих детей. Автор подчеркивает: «Возникла небывалая ситуация: старая деревня кормит молодой поселок, обставляет его мебелью, покупает ему машины».

В том же журнале Александр Иванов пишет: «Крестьянин и должен жить по-крестьянски — на земле, а не над землей. Ему нужен дом с огородом и садом, с хозяйственными постройками, чтобы удобно было содержать скот, вести хозяйство». Советская же власть делает все возможное, чтобы порвать связь крестьянина с землей. В результате крестьяне или живут в полуразвалившихся избах в «неперспективке», или бегут искать счастья в городе.

Условия жизни крестьян, их стремления и чаяния совсем не интересуют советскую власть. Во имя своих бредовых идей она готова принести в жертву миллионы жизней, как это происходило, когда искусственным голодом загоняли крестьян в колхозное рабство. Этую власть, как безжалостного эксплуататора, волнует только низкая производительность труда порабощенных людей. Об этом рассказывает И. Васильев. Он приводит следующий пример: в Калининской области только четыре раза за 10 лет был выполнен государственный план продажи волокна, а засевается там льном 150.000 гектаров. По плану нужно сдать три центнера с гектара, а повсеместный урожай «на корню» в два раза выше. По словам автора: «остальное волокно сжигается и уходит с дыром в небо. И какие бы объективные причины таких утрат ни выставлялись, главнейшая остается не плохая погода, а успокоенная совесть человека».

Сергей Викулов пишет: «Современная деревня — комплекс социальных, экономических и нравственных проблем. Чтобы писать о ней — надо проблемы знать. А главное, понимать!» Многие из авторов давно уже поняли, что корень зла лежит в противостоящей коммунистической системе, но сказать об этом не смеют и ограничиваются только намеками. Так, тот же Викулов утверждает: «Я думаю, писатели не побоятся обвинений в воспевании патриархальщины и частнособственной психологии крестьян».

А. Иванов пишет: «Мы явно поторопились когда толковали о том, как освободить крестьянина от «пережитка прошлого» — личного хозяйства».

Проблемы в сельском хозяйстве решаются, его продукция падает, крестьянство бежит и все мероприятия власти для преодоления существующего положения не приводят ни к чему. Сама жизнь ясно и отчетливо указывает, что единственный правильный выход является отказ от навязанной коммунистами системы и восстановление частной земельной собственности.

Как ярко сказал А. Иванов: «На этих исконных землях не одно тысячелетие жили наши предки. На них стояла и выстояла Русь наша». Прибавим, выстоит и теперь и сбросит с себя коммунистическое иго.

ВАЛЕНТИН АНДЕРС

подписан протокол, по которому военные действия в Маньчжурии прекращались. Советская администрация возвратилась в Харбин, все арестованные и саботажники из Сунбэя были освобождены. На КВЖД было восстановлено положение согласно договору 1924 года.

Из сунбэйцев сделали героев и устроили им торжественную встречу, выплатили тройные оклады за просиженное в Сунбее время, многих повысили по службе.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Когда в 1935 году Советы уступили КВЖД японцам, бывшие сунбэйцы оказались в очень печальном положении: японцам героя Сунбэя были не нужны, а ехать в СССР они боялись. Ехать, однако, все же пришлось. В 1935 году уе-

хали со всем своим имуществом, а через два года, несмотря на их прошлые заслуги, их всех отправили в концлагерь.

Несмотря на заключенный мир и обещание увести свои войска, советские власти долгое время еще держали свои части в районе Хайлара, отговариваясь тем, что это были многольские войска, не подвластные советскому командованию. (Хайлар являлся столицей Барги, части Монголии).

В заключение следует упомянуть, что после подписания перемирия подрывная подпольная деятельность советских властей значительно сократилась, но положение советских служащих на КВЖД оставалось доминирующим до конца, то есть, до продажи ее японцам.

АЛЛА ГРЕМИНА

# ✚ Николай Николаевич Крюков (Грант)

1897 - 1979

Один за другим уходят в вечность свидетели, деятели и защитники славы императорской России. Последние.

Уходят с чувством «монеты, закатившейся под стол», по выражению Альберта Швейцера. А, ведь, многие из этих монет — старой русской чеканки, червонного золота.

Н. Н. Крюков считался одним из наиболее ревностных хранителей лучших дворянских традиций старой России; традиций чести, достоинства, великодушия и долга в широком национальном смысле. Эти традиции, вывезенные 60 лет тому назад из Крыма, провезенные в тяжелом беженском пути белого офицера через Константинополь, Чехословакию, Францию, Африку и Германию, оставил в сохранности на край света, в Австралию, где и прожил последние 30 лет с сыном, похоронив в беженстве жену и только за несколько лет до кончины женившись вторично.

Он окончил в Праге и Париже два высших учебных заведения, с детства владел свободно французским, немецким и английским языками. Состоял активным членом русских монархических организаций, принимал участие в церковной жизни и сына своего воспитал в верности православной Церкви, дав ему, в то же время, ценой больших самоограничений, образование в одном из самых дорогих английских колледжей.

В поисках большего заработка, несколько раз менял работу. Быв ночным ответственным охранником делового района в центре Сиднея, предотвратил ограбление финансового предприятия. А обходя как то законченное постройкой новое помещение какой-то крупной коммунистической организации, обнаружил потаенный, глухой каземат, без окон, скрытый так, что при обыске его обнаружить было бы невозможно. У

власти находилось «рабочее» правительство, это дело замяли и Н. Н. с возмущением службу оставил, заявил напоследок, что коммунистов охранять он не желает.

Работа присяжного судебного переводчика, права которого Крюков получил, легко выдержав придирчивые экзамены, способствовала переключению его общественной деятельности с русского на иностранное поприще. Н. Н. вступил в политическую консервативную, так называемую «либеральную» партию Австралии, примкнув к крайне правому ее крылу и нашел свое призвание в защите перед иностранцами русских историй и чести.

Образованный, воспитанный, владеющий английским языком лучше большинства англичан, этот «новый австралиец», в короткое время завоевал в партии признание, доверие и уважение. Ни одна клевета на русскую историю, ни один пренебрежительный жест по адресу императорской России в печати или выступлениях на английском языке, не оставались без отповеди Н. Н. Гранта. Умные, обоснованные опровержения и разоблачения, к сожалению, не всегда опубликовывались, но напечатанные, производили впечатление и заставляли врагов смолкать.

В личной жизни, покойный отличался щепетильной аккуратностью в денежных делах и всегда сдерживал обещания. Был экономен и расчетлив до скучности в самообслуживании, но отзывчив в чужой беде и необыкновенно щедр в благотворительности. Дома стояло не меньше десятка копилок, куда ежедневно отправлялись заранее определенная для каждой лепта. Однажды, кто-то залез в окно и утащил наполненную копилку. По расчетам Н. Н. в ней находилось уже не менее 10 фунтов. «Это

моя вина — решил благотворитель — нужно все запирать!» — и возместил украденное из жалования.

Сына частенько строжил, но заочно говорил о нем с большой нежностью и в развлечениях ограничивал не слишком, со вздохом признаваясь «сами были молоды!» Как-то на вопрос «где Коля?» — ответил — «по крышам носится!» А у Коли сердце оказалось — никуда! Пришло не только отказаться от спорта, но выдержать одну за другой, две операции со смертельным риском. В обоих случаях, отец и сын проявили одинаковое хладнокровие верующих православных людей. «Это он в мать» — скромно пояснял отец.

Выздоровление после двух операций, когда и от одной такой выживает только половина, было, по справедливости, расценено, как чудо и встретив достойную подругу сын Коля, превратился в отца Николая, прекрасного, всеми чтимого православного священника, еще при жизни Н. Н.

Умирал от рака печени последний в одной из городских больниц Сиднея. Видные представители общественных и политических, австралийских и русских организаций и Либеральной партии пришли проститься со своим выдающимся антикоммунистическим соратником, некоторые из них оставались при смертном одре до конца. На похоронах и после них было сказано много речей; как на русском, так и на английском языках отмечались высокие значение и заслуги покойного. В. Санников, произнесший едва ли не самую содержательную речь, закончил ее, держа в руках снятый им с гроба трехцветный русский флаг, тем что не было бы лучшей наградой покойному, чем возвращение этого флага на его законную родину.

К характеристике покойного, следует заметить, что порядок похоронной процедуры составил перед кончиной он сам, включительно до того, кому выполнить крест. По этому же распоряжению, его Георгиевскую медаль несла на подушке шестилетняя внучка. Осиrotev-

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Какие изобретенные в глубокой древности средства передвижения существуют и поныне?
2. Когда и почему Москву стали называть "Третьим Римом"?
3. Что такое "тягло"?
4. С какой целью царь Александр I преобразовал министерство просвещения в "министерство духовных дел и народного просвещения"?
5. Чем кончил свою политическую карьеру лидер "конституционных демократов" (к.-д.) Павел Милюков?

(Ответы на 4-й стр.)

шая семья состоит из вдовы Клавдии Ивановны, сына-священника, матушки и внучки. Русская газета посвятила памяти покойного целую страницу.

Незаменимых нет, а неповторимые не переводятся. Таким неповторимым, своеобразным рыцарем ждущей часа своего возрождения бывшей императорской России и был скончавшийся в 3 часа ночи с 6-го на 7-ое декабря 1979 года гвардии поручик Крюков, Николай Николаевич Грант, заслуживший славу и вечный покой.

А. МАКРИДИ

## ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

### ПОДСПУДНАЯ АВТОРИТАРНОСТЬ СОВРЕМЕННЫХ ДЕМОКРАТИЙ

В заключительной части статьи И. Андрушкевича «Что такое авторитарный строй?» указывается на наличие в демократических режимах авторитарных элементов, главным образом, в рамках судебной власти. Несомненно, это так, особенно, в некоторых из демократических стран. Всем известна, например, почти что диктаториальная роль Высшего Суда США, как это было продемонстрировано в случае запрещения молитв в школах и в некоторых других случаях, связанных с насилием расовым смещением. Так что тут мы имеем дело даже с чем-то большим, чем с авторитарностью. В прошлом году были опубликованы также результаты одного международного исследования об элементах авторитарности в разных странах мира, где было указано, например, что в Западной Германии, несмотря на ее демократический режим, очень сильны элементы авторитарности как раз в области судебных властей, так как, мол, западногерманские законы «страдают» авторитарными «пережитками» еще монархических времен, то есть довольно строго относятся к преступникам.

Но в связи с этим, я хотел отметить, что И. Андрушкевич ничего не говорит о тех элементах авторитарности в демократиях, которые не связаны с формальной политической стороной этих режимов, а с их общественной сущностью. Дело в том, что в настоящее время существует тенденция больше обращать внимание на поверхностные, формальные признаки власти, а не на ее глубинную, общественную структуру.

Любому вдумчивому и наблюдательному современному совершено ясно, что в либеральных демократических обществах (которых принято называть «западными демократиями», даже если они находятся на Дальнем востоке, как Япония) существует несколько прочных и установившихся авторитарных структур, на которых эти общества, в конечном итоге, и держатся.

Для большей наглядности, всю эту систему демократических авторитарных структур можно изобразить в виде пя-

тиконечной звезды. Нижние два угла, как бы ноги, на которых вся система стоит, это политические партии и общественные корпорации (тресты, профсоюзы, секты и, даже мафия). Следующие вверх два угла, как бы руки, творящие власть и карающие всех непокорных, это массовые средства информации и судебная власть, о которой только и пишет И. Андрушкевич. И, наконец, главой всей этой системы является авторитарное верховенство во всем современном мире одних и тех же мистеральных символов антихристианского значения. Одним из которых является как раз сама пятиконечная звезда.

Так что, нетерпимость демократий по отношению к авторитарности не относится к самому авторитарному началу, а всего лишь к тем проявлениям авторитарности, которые не совпадают с демократическими сектантскими интересами.

К. Чеботаренко (США)

### СТРОИ ВЗАЙМОЙ ДОБРОЖЕЛАТЕЛЬНОСТИ

В связи с филологическим разбором выражений «авторитет» и «авторитарный строй» в передовице на эту тему в «Нашей Стране» № 1557, хочу поделиться с читателями (и с самим автором передовицы) дополнительной информацией о значении в современных латинских языках этого корня «ауг» или «аук».

В итальянском языке сказать «аугури», от которого происходят «аукториата» и «аугур», значит выразить «добрые пожелания», будь то по случаю праздника или по случаю какого-нибудь особенного происшествия. В одной итальянской семье произошел такой случай: старший сын кончил семинарию, и после рукоположения в священники в местной церкви, все родственники и знакомые подходили и поздравляли его, желая ему всего хорошего в его пастырской деятельности, говоря ему «аугури». Но один маленький мальчик (казал «аугури э фильи маски», чем сильно сконфузил молодого священника и всех окружающих, так как это значило: «лобрых пожеланий и детей мужчин»).

### К СВЕДЕНИЮ РУССКИХ ЛЮДЕЙ, ЖИВУЩИХ В СТРАНАХ НЕ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

Ввиду некоторых недоумений, выраженных в письмах из стран англо-саксонского происхождения, мы решили пояснить всем русским людям, незнакомым с испанскими и латиноамериканскими законами следующее:

Любая девушка в Испании или в Латинской Америке, выходя замуж, в официальных документах приобретает к своей фамилии фамилию мужа с частицей «де» («чья»), что в испанском языке отвечает на родительный падеж. Если девушку до замужества звали Кармен Лопес, то выйдя замуж за Мануэла Монтеса, она обозначается в официальном документе: Кармен Лопес де Монтес, то есть, чья она жена — Монтеса. Кармен Лопес может быть самого простого происхождения, но выйдя замуж за человека даже своей же среды, она все равно приобретает между своей девичьей и фамилией мужа частицу «де», что никак не равнозначно ни немецкому «фон», ни французскому «де».

РЕДАКЦИЯ

### ОТ КОМИССИИ ПО ПОДГОТОВКЕ ПРАЗДНОВАНИЯ 1000-ЛЕТИЯ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

В Кэйп Мэй, Нью Джерзи, недалеко от Нью-Йорка, с 1 по 3 сентября 1979 года состоялся 3-ий Съезд Русской Православной Общественности. Темой съезда было русское духовное возрождение в преддверии 1000-летия Крещения Руси. Были прочитаны девять лекций о России «там» (в СССР) и России «тут» (за рубежом).

Присутствовавшие более ста человек провели три дня в атмосфере духовного и умственного общения. Слушали чрезвычайно интересные лекции и живо обсуждали остро поставленные актуальные вопросы, касающиеся нашей церковно-общественной жизни. Посещали ежедневно утренние и вечерние богослужения. Съезд завершился говением почти всех его участников.

Съезд постановил обратиться к русским людям со следующим воззрением:

### ОТ З-ЕГО СЪЕЗДА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ ПО ПОДГОТОВКЕ ПРАЗДНОВАНИЯ 1000-ЛЕТИЯ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Мы свидетели подлинного русского религиозного возрождения. Мы видим, что в России вера во Христа побеждает. Преодолеваются соблазны безбожия.

Все это, по воле Божьей, происходит подвигом таких людей, как священник отец Дмитрий Дудко, тяжело больной Игорь Огурцов, Владимир Осипов и им подобные.

Как на Родине, так и за рубежом, русские люди должны ценить их за исповедничество веры православной в условиях гонений.

Недостаточная информация может быть причиной расхождений между нами в оценке отдельных второстепенных вопросов, но в основном — в преклонении перед подвигом исповедников — мы едини и должны дорожить этим единством.

Поэтому обязанность всех свободных русских людей оказывать им любовь, доверие и всякую поддержку, которая им необходима.

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

## МОСКОВСКИЙ ТЕЛЕФОН

Нам пишут из Нью-Йорка:

Возникший в Вашингтоне русский Комитет по защите преследуемых православных христиан сообщил, что из Москвы он получил по телефону следующую информацию:

«У отца Дмитрия Дудко больные ноги — следствие тромбофлебита и прошлых переломов из-за чего он должен постоянно носить специальные эластичные бинты. Матушка Дудко пытается ему передать эти бинты, но медицинская комиссия при Лефортовской тюрьме отказала в этом. Матушка Дудко опасается, что без медицинской помощи у отца Дмитрия Дудко может сильно пошатнуться здоровье и просила о помощи.

Далее матушка Нина Дудко сказала, что тронута молитвами западных христиан о ее семье и о других преследуемых, в частности демонстрацией-молитвой состоявшейся в Вашингтоне 27 января, о которой она узнала из передачи «Голоса Америки» и просит и вперед не забывать их в молитвах. Она добавила, что окружена заботами многочисленных духовных детей арестованного отца Дмитрия Дудко, которые в московских и других храмах заказывают для него молебны».

### Ф. ВАЛЮС

Нам пишут из Вашингтона:

Апелляционный суд в Чикаго отменил постановление судьи первой инстанции Юлиуса Гофмана, приговорившего поляка Франка Валюса к лишению американского гражданства. Гофман мотивировал этот приговор тем, что вызванные им свидетели, жившие в прошлом в Польше, обвинили Валюса в жестоком отношении к евреям на оккупированной германскими войсками польской территории. Некоторые, вызванные судом свидетели, прибавили, что подсудимый убил некоторое число евреев в трех польских городах.

Зашита подсудимого заявила протест против этого приговора, состоявшегося в 1978 году, на том основании, что Гофман не допустил свидетелей, отрицающих виновность Валюса. Апелляционный суд признал эту жалобу обоснованной и отметил, кроме того, в своем постановлении, что Гофман во время суда над Валюсом позволил себе недопустимые в суде замечания.

### НИДЕРЛАНДЫ

Нам пишут из Гааги:

Последовав примеру своей матери, королевы Вильгельмины, отказавшейся от престола Нидерландов в 1948 году в пользу своей дочери Юлианы, ныне последовавшей этому примеру и сообщившей своим подданным, что она с 30-го апреля, сего года, передаст престол в пользу своей старшей дочери, принцессы Беатрисы, которой теперь 42 года. Как это сделала ее мать, королева Юлиана объяснила свое решение передать престол дочери своим возрастом, лишающим ее возможности выполнять обязанности монархии. Премьер-министр Андреас ван Айт в обращении к нации заверил, что голландский народ отнесется к будущей королеве с той же любовью и уважением, с которыми он всегда относился к ее пред-

† 15-го февраля 1980 года после непродолжительной болезни скончалась  
**ЛАРИСА ПЕТРОВНА РИЛЕ**  
(урожденная фон ШНАБЕЛЬ),  
о чем с сердечной болью сообщают убитые горем муж, дети и внуки.  
В 40-й день, 25-го марта на кладбище «Оливос» на могиле покойной в 12 часов будет отслужена панихида.

† Семья Ловцових и Куниже с глубоким прискорбием сообщают о преждевременной кончине дорогой крестной  
**ЛАРИСЫ ПЕТРОВНЫ РИЛЕ**  
и выражают свое искреннее соболезнование Андрею Львовичу.

† 23-го февраля 1980 года скоропостижно скончался в Питтсбурге (США)  
**НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ КЕЛЕР**  
и похоронен в Св. Троицком монастыре в Джорданвилле, о чем сообщает вдова Людмила Келер.  
Редакция «Нашей Страны» выражает свое искреннее соболезнование дорогой Людмиле Георгиевне в постигшем ее горе.

† 2-го марта 1980 года после непродолжительной, но тяжелой болезни скончалась  
**БУХГАЛЬТЕР**  
**ВЕНЬЯМИН ГАВРИЛОВИЧ ИВАНИВ**  
и похоронен на кладбище Рафаэл Калсадо. о чем с глубокой скорбью сообщает семья покойного.

† 12-го марта с. г. после продолжительной болезни скончалась  
**ОЛЬГА НИКОЛАЕВНА АЛЕКСЕЕВА**  
урожд. МИХАЙЛОВСКАЯ  
и погребена на Британском кладбище в Буэнос Айресе, о чем сообщают родственники.

† 16-го марта 1980 года Волею Божией на 88-ом году жизни скончалась  
**ЕВГРАФ МИХАЙЛОВИЧ ПОЛЯКОВ,**  
о чем с глубокой грустью сообщают вдова, сын и невестка.

кам, в том числе к королевам Вильгельмине и Юлиане.

Обе эти монархии вступили в брак до восхождения на престол, с германскими принцами. Супругом королевы Юлианы стал принц Бернхард Липпе-Бистерфельдский. Бернхард, одно время состоявший в рядах германских националь-социалистических формирований СС и порвавший с ними до брака и годы мировой войны находившийся в Англии. Будущая королева Беатриса вступила в брак с бывшим германским офицером Клаусом фон Амсбергом. Научившийся бегло говорить на трудном голландском языке, принц Клаус пользуется теперь в Голландии значительной популярностью.

**Русский пенсионер с комнатной ласковой собакой ищет комнату или небольшую квартиру.**

Звонить от 10 до 12 ч. по тел. 659-7736 или лично по адресу:

Rivadavia 16249, Haedo. Prov. Bs. As.

Он слышал, что так поздравляют в церкви новобрачных. Этот анекдот помогает почувствовать саму суть этого корня «ауг», от которого происходит и выражение «авторитет».

В испанском языке выражение «аугуриос» (в множественном числе) употребляется в смысле добрых пожеланий к праздникам, например к Рождеству Христову.

Повидимому в изначальном смысле выражения «аукторитас» заключалась

также идея «добрых пожеланий» в обе стороны: как со стороны исполняющих власть по отношению к остальным гражданам, так и со стороны этих граждан по отношению к достойно несущим бремя власти. Таким образом, авторитарный строй по замыслу был строем взаимного, или еще лучше, соборного, доброжелательства. Вот почему такой строй органически отличается от строя демократического.

А. Бобров (Италия)

# НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Телефон Редакции: 52-7426.

## Ответы на викторины

1. Лодка, лыжи, телега.
2. После завоевания турками в середине XV века Константинополя (столицы Византийской империи, считавшейся «Вторым Римом», московское государство Ивана III стало рассматриваться как новый центр истинного мирового христианства.
3. Тягло — налоги и разные повинности, которые несли русские посадские люди в пользу государства (в московский период).
4. С целью пропагандировать просвещение христианским содержанием.
5. Статьей под заглавием «Правда большевизма», опубликованной в 1942 году в Париже. В ней Милюков славословил Сталина, оправдывал ленинский Октябрь и заявлял, что советский коммунизм отказался от идеи мировой революции.

огромный процент самоубийц. Только этих теперь и не боятся.

□ В Ханджоу на площади перед шеститысячной толпой зевак был казнён молодой китаец за участие в изнасиловании ста шести женщин. Его брат-близнец был приговорен условно на два года, то есть, если за это время он не изнасилует ни одной женщины, его помилуют. Повидимому, кроме братьев-близнецов, в изнасиловании ста шести китаянок принимал участие еще кто-то. Но об этом можно только догадываться, потому что газеты разъяснения не дали.

□ Похищение детей Кубой стало заурядным явлением в Африке, во всех её странах, куда успели проникнуть кубинские, советские и восточно-германские «консультанты». По случайным сведениям и далеко не полному подсчету, из Конго было вывезено на Кубу 1200 отобранных силой у родителей черных детей в возрасте от 10 до 15 лет. Из Анголы тщательно отобранных 6000 за один только 1977 год. На острове Пинес, бывшей каторжной колонии, они в условиях строгого режима работают на сахарных плантациях и проходят основы марксизма-ленинизма не только на практике, но и в специальных школах. Всё это не привлекает внимания ООН, ни «Амнестии», ни американского правительства. Во всех случаях объяснение одно и то же: протесты исходят от тех, кто пользуется покровительством Южной Африки. А президент Картер еще прибавил, что детей вывозят из Африки учиться и он в этом ничего плохого не находит.

□ Ското-птице-мужеложники Сан Франциско, в конце прошлого года, обеспечили мисс Диане Файнштейн, сорокасемилетней лесбиянке от демократической партии, решительное большинство на муниципальных выборах и она оказалась «первой женщиной» на посту городской головы. Только... какая же это женщина?

ФИЛИН



□ Негритянский пастор Музорева, наиболее вероятный правитель Родезии, подает большие надежды и в отдельных высказываниях обнаруживает ум глубокого и вдумчивого политика. Так, недавно он заявил корреспондентам, что управлять государством труднее, чем воскресной церковной школой.

□ Китайская «стенная газета» подсчитала, что за десять лет «культурной революции» из армии был выброшен почти весь офицерский состав, то есть, не менее 400.000 человек. Они до сих пор живут в глухих местах и назад в армию их не принимают. Это и понятно: если еще до чистки они подозревались в антикоммунизме, то теперь сомнений в нём быть не может. Среди «вычищенных» был

Объединение Институтов устраивает 13-го апреля 1980 года

## ПАСХАЛЬНЫЙ ОБЕД

в зале Епархиальной Школы (Фалучо 854, Вижа Бажестер). Начало в 13 часов.

Просьба заказывать столики и договариваться о покупке билетов по телефонам 791-7988 и 766-8404. Цена — 10.000 песо